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Cours : LA DERIVATION Avec Exercices avec solutions

Présentation globale
I) DERIVATION EN UN POINT
1) Définition :
2) INTERPRETATIONS GEOMETRIQUES :
Il) FONCTION DERIVEE D’UNE FONCTION.
1) Fonction dérivée d’une fonction.
2)Fonctions dérivées de quelques fonctions usuelles
II)OPERATIONS SUR LES FONCTIONS DERIVEES

LA DERIVATION

I) DERIVATION EN UN POINT
1) Définition :
Définition : Soit f une fonction numérique définie sur un intervalle ouvert de centre a.

On dit que f est dérivable en a si la limite limM
X—a XxX—a

existe et est finie. Dans ce cas on

appellera cette limite le nombre dérivé de la fonction f en a et se note f'(a).
2) INTERPRETATIONS GEOMETRIQUES :

S60) | N/
. a8

S —

Théoréme : Si f est dérivable en a alors sa courbe représentative Cr admet une tangente (T) en
A (a;f (a))d'équation : (I'):y =f (a)+f'(a)(x —a)
Exemple : On considére la fonction f dénie sur R par f (x)=2x".

1) Montrer que f est dérivable en a =1 et préciser f (1)
2) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de fen a=1

; ; x)-f(1 .
Solution : 1) On calcul : lm}JL{():? ona:f (1)=2x1"=2
x— A=
¥ )=Fi(1 E 2(%*-1
ponc Tl )T W _pp 222 27
x—l x —1 sl oy —1] =l oy —]

2(x? -1 2(x?-12 2(x 1 1
i 20N 2E01) 20 D)+ ) lim2(x +1)=2(141)=4=f (1) e R
x>l x_l x—l x_l x-l X_l x—l

Donc f est dérivable en en a=1 et f '(1)=4

2) L’équation de la tangente a la courbe de fen a est: (I'):y =f (a)+f'(a)(x -a)
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Onaa=1:donc: (T):y=f()+f'()(x-1) etOna: f(1)=2x1"=2 et f'(1)=4
Donc : (T'):y =2+4(x -1)

Donc: (T'):y=2+4x-4 Donc: (T'):y =4x-2

Exercice1 : On considére la fonction f dénie sur ® par f(x)=x"+x-3.

1) vérifier que : x* +x —2=(x +2)(x 1)

2) Montrer que f est dérivable en a =-2 et préciser f '(—2)

3) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de fen a=-2
Solution : 1) (x +2)(x ~1)=% P 2 D= 2

2)On calcul : }i1gjli%();2-1:? ona: f (—2):(—2)2—2—3:4—5:—1

x)— _2 2 . 2 _
limf(r) f( ):limx +x 3+1:limx +x-2
¥—-2 x—(—z) X—=2 x+2 =2 x+2

iy CHACD e 1= 5= )
o2 x4 o

Donc f est dérivable en en-2 et f'(-2)=-3

3) L’équation de la tangente a la courbe de fen a est: (I'):y =f (a)+f'(a)(x —a)
Onaa=-2:donc: (T):y=f (—2)+f’(—2)(x —(—2]) etOna: f(-2)=-1 et f'(-2)=-3
Donc: (T'):y =-1-3(x +2)

Donc: (I'):y=-1-3x-6 Donc: (I'):y =-3x-7

Il) FONCTION DERIVEE D’UNE FONCTION.

1) Fonction dérivée d’une fonction.

Définition : Soit f une fonction dérivable sur un intervalle ouvert I. La fonction qui associe a tout
élément x son nombre dérivé f'(x) s'appelle la fonction dérivée de la fonction f sur I.
2)Fonctions derivées de quelques fonctions usuelles

Tableau des dérivées des fonctions usuelles et opérations
Exemple1 : Déterminer les fonctions dérivées

La fonction derivée [’ La fonction . .
£/(x)=0 Fla)=k des fonctions suivantes : 3
f'(x)=1 Tl 1) f(x)=11  2) f(x)=Tx+15 3)f(x)=x
f'(x)=a 7(x)= 4) f (x)=x"+3x>
F(%)=a f(x)=ax+b Solution :1) f'(x)=(11) =0

neZ’  f'(x)=nx"" fx)=x"| 2) f/(x)=(7x+15) =7
()= fx)=L | 3 r(=(e) =3t =3¢
AR F= | 97 ()=(e ) = (20

fl(x)=(x"+32) =52 43(x2) =5 43x2x 7 =St 16
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II)OPERATIONS SUR LES FONCTIONS DERIVEES.

La fonction derivée [’ La fonction
f(x)=u'+V f(x)=u+v
f(x)=u'—' f(x)=u—v

f(x)=ku' f(x)=ku
f'(x)=u'xv+uxy’ f(x)=uxvy
[ (x)=nu"xu' f (z)=u"
=2 f(x)==
f'(x):u xv;uxv f(r):%

Exemple2 : Déterminer la fonction dérivée des fonctions suivantes :
1)f (x)=5>-2x+5x -3
2)f(x):x2+7x+15—l+x[;
X
Solution : 1)f (x)=5x"—2x"+5x -3

f(x)=(5¢* ~2x2+5x -3) =5x3* 2x2x 1 450
f(x)=15x"-4x +5

'

X

2)f'(x):(x2+7x+15—i+ J.?] = (x2) +(7x+15) _[l],+(\/;)

f’[x):[,r2+7x+15—l+«f;] :}lx+7'+i2+L
X :

X 2.];

Exemple3: Déterminer la fonction dérivée de la fonction suivante : f(x):(sz +1)(3x—1)

e ' r r
On utilise la formule : (uxv] —U XV+uUxv

£1(x)=((52* +1)(3x 1)) =(5x* +1) x(3x~1)+ (55> +1)x (3 1)
f’(x)lexx(3x—1)+3(5x3 +1):30x2 ~10x+15x" +3

f'(x)=45x" —10x+3

Exemple4 : Déterminer la fonction dérivée de la fonction : f(x)=(3x+4)’

r

r
- n n—1
On utilise la formule : (u ) =nu  Xu

!

£(x)=((3r+4)') =3x(3x+4) ' x (3x+4) =3x3x (3x+4) ™ =9(3x+4)

2
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Exemple5 : Déterminer la fonction dérivée de la fonction : f (x )=

2x —1
- 1 i
On utilise la formule : [“J =——
u i’
, i 2
i (r):(_’J :_( )2:_ 3
2x —1 (2x —1) (2x —1)
i : ; § 55 : 3x—1
Exemple6 : Déterminer la fonction dérivée de la fonction : f(x) = 5
X+
B u)  uv-u
On utilise la formule : 5 = 2

3x_1]’ _(32-1) (x+2)-(3x-1)(x+2) _3(x+2)-1x(3x-1) . 7
(x+ 2)2 (.7c-i-2)2 (.x -!-2)2

7=

x+2

Exercice2 : Calculer les fonctions dérivées des fonctions suivantes :

4 3 _3 2 1
1) f(x)=4x —%x —xtl ) f(¥)== ) sw=aia A ()= =t

C3x -2
5) f(x):(3x2+2)(7x+1) 6) f(x)= : (xR -
Sx+7 x +1
Solutions :1) f’(x)=(4x4—%x3—x+1) :4><4x4_1—%><3x2—l+0216x3—x2—1
2) f’(x]:(%} :[3%} :3{_?12]:;
* 1 N
3) (x)=(4x 1) =4x — = ™
) f(x)=(4vx 1) N
2x +1
4)f(x):3j:—+2
(s ]_[ 2x +1]’ (20 +1) (3x —2)—(2x +1)(3x —2)  2(3x —2)-3x(2x +1) 6r—4—6x -3 -7
T \x-2) (3x —2)° - (3x —2)° (k-2 (3x-2)

5) f(x)=(3x +2)(7x+1)  On utilise la formule : (uxv) =u'xv+ux/
£(x)=((3 +2)x(Tr+1)) = (3% #2) (T 1)+ (30 +2)x( T +1)

f'(x)=6xx(Tx+1)+7(3x7 +2) = 420 +6x+ 21" +14 =632 +6x+14

'

6) f(x)= xj‘il On utilise la formule : (%} = v;”v
e () ()= Tx(P ) 7(X41)-Tax3e
-(35)- @) (@)
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_ T+ 7-21%  7-14x
(x3 +1)2 (x3 +1)2
Exercice3 : Déterminer les fonctions dérivées dans les cas suivants :

1) f(x)=x+3x-1 2) f(x):‘;j

Solution : 1) f(x)=x"+3x-1

S'(x)

f’(x):(xz)r +(3x—1)r =2x+3

4x—3
2 f(9)=5,7

f(x)=u(x)/v(x) Avec u(x)=4x—3et v(x)=2x-1

f

y {u uv—uy
On utilise la formule : ;] = 7
oy (223 ':(4x—3)'(2x—1)—(4x—3)(2x—1)' _4(2x-1)-2x(4x-3)
) (2x—1] (2x-1) (2x—1)
oy A(2x—1)-2x(4x-3) 8x—-4-8x+6 2
/()= (2x—1)  (2x—-1)°  (2x-1)

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réegulierement aux calculs et exercices

Que l'on devient un mathématicien
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